

ज्ञान के पक्ष :-

ASPECTS OF KNOWLEDGE

ज्ञान को मानव जीवन एक विधात्मक जीवन में महत्वपूर्ण स्थान प्रदान किया गया आज का प्रत्येक बुद्धिजीवी वर्ग का व्यापक ज्ञान प्राप्त हेतु प्रयास रह है। ज्ञान प्राप्त हेतु किया गया प्रयास मानव को प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रूप से लाभ पहुंचा है। ज्ञान मानव जीवन को विकसित करने, समाज को उन्नत करने तथा राष्ट्र के विकास की ओर अग्रसर करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाना है।

ज्ञान के पक्षों ज्ञान के कार्य के रूप में निम्नांकित प्रकार से वर्गीकृत प्रयास किया जाता है।

1- ज्ञान के व्यापक सम्बन्धी पक्ष

2- ज्ञान के समाज सम्बन्धी पक्ष

3- ज्ञान के राष्ट्र सम्बन्धी पक्ष

4- ज्ञान के वातावरण सम्बन्धी पक्ष

5- ज्ञान के व्यापक सम्बन्धी पक्ष

Individual Related Aspects of Knowledge

व्यक्ति से आशय है, शिक्षक एवं सभी समान्य व्यक्तियों से है। जिसके विकास के ज्ञान द्वारा किया जाते हैं।

अतिरिक्त शक्तियों का विकास - ज्ञान का प्रमुख कार्य है। कार्य है। जहाँ की में दिपी अनेक प्रकार की आन्तरिक प्रतिक्रियाओं का विकास करना जिसके द्वारा स्वयं-हाल का, समाज एवं राष्ट्र का भला हो सकता है।

Notes

नियमों का निर्धारण किया जाता है। इन नियमों को प्रभाव विद्यालय पर भी स्पष्ट स्वरूप से होता है। ज्ञान के माध्यम बालक सामाजिक नियमों को समाज तथा विद्यालय दो में समझ लेता है।

② प्राचीन साहित्य सम्बन्धी कार्य :- ज्ञान के माध्यम प्राचीन साहित्य का अध्ययन किया जा सकता है। तथा उसके संरक्षण में सहायता की जा सकती है। प्राचीन ज्ञान के संरक्षण में कौशलवाचक ज्ञान का उपयोग होता है। प्राचीन समय में साहित्य हस्तलेखन द्वारा ही सम्भल होता था उसके वर्तमान समय तक सुरक्षित रखने में ज्ञान ही ही श्रमिका

③ सामाजिक कुरीतियों के समापन सम्बन्धी कार्य :- सामाजिक कुरीतियों के समापन सम्बन्धी कार्य भी ज्ञान का प्रमुख कार्य है। वर्तमान समाज में स्वल्प परम्पराओं के विकास तथा सामाजिक कुरीतियों के समापन का अर्थ ज्ञान को ही जाता है। ज्ञान के माध्यम से जैसे - दालों को सही तथा छात्र लक्ष्यों की जानकारी का विकास होता है। जैसे - दहेज प्रथा का समापन, विधवा विवाह को मान्यता मिलना ज्ञान के समाज सम्बन्धित सुधार सम्बन्धित कार्यों से सम्बन्धित है।

④ समाज सुधार सम्बन्धी कार्य :- ज्ञान का प्रमुख कार्य सामाजिक सुधार करना मानव की प्राचीन व्यवस्था जीवन स्तर तथा वर्तमान जीवन स्तर की तुलना की जाये तो दोनों पर्याप्त अन्तर पाये जाते हैं। ज्ञान जीवन सम्पूर्ण सुख सुविधाओं से युक्त है।

Notes

जैसे पाठ्यक्रम सहभागी कियारु एवं खेल आदि।
आवश्यकता पूर्ति सम्बन्धी कार्य — ज्ञान का प्रमुख

कार्य मानव तथा समाज
की आवश्यकता की पूर्ति करना प्रत्येक व्यक्ति
समाज में ज्ञान के माध्यम से अपनी आवश्यकता-
की पूर्ति करने के साथ-साथ समाज की आवश्यकता
पूर्ति का कार्य भी करता है।

जैसे एक शिक्षक शिक्षण कला में प्रवीण है।

इससे वह अपनी जीवनी पार्जन के लिए धन प्राप्त
करता है। तथा कला की माध्यम से छात्रों को
शिक्षण करता है।

रौजगार सम्बन्धी कार्य — ज्ञान के माध्यम से

Notes

जैसे- संगीत की प्रतीभा, नृत्य की प्रतीभा एवं वाद्य विवाद की प्रतीभा आदि।

2- व्यावैत सम्बन्धी कार्य:- हाल के व्यावैत के निर्माण में विद्यालयी व्यवस्था सम्बन्धी तथ्यों को महत्वपूर्ण भूमिका होती है। विद्यालय में कोषाभात्मक परिचयात्मक ज्ञान के माध्यम से बालों के विकास का मार्ग प्रशस्त होता है।

3- भावी जीवन सम्बन्धी कार्य:- अपने भावी जीवन को उच्च स्तर एवं सुखद बनाने के लिए ज्ञान को प्राप्त होना अति आवश्यक है। ज्ञान प्राप्त करने से भावी जीवन सुखद हो सकता है।

4- नैतिकता के विकास सम्बन्धी कार्य:- छात्रों में नैतिकता के विकास

सम्बन्धी कार्यों को परिचयात्मक ज्ञान एवं तथ्यात्मक ज्ञान द्वारा सम्पन्न किया जाता है। जब कोई हाल विद्यालय में अपने शिक्षक एवं अन्य छात्रों को किसी दूसरे हाल या व्यावैत की सहायता करते हुए देखता है। तथा सत्य अनुकरण करते हैं तो उसमें नैतिकता की भावना का विकास होता है।

मानवीय गुणों के विकास सम्बन्धी कार्य:- बालों के द्वारा बालों में मानवीय गुणों का विकास सम्भव होता है। इस कार्य में भी प्रमुख रूप से तथ्यात्मक ज्ञान एवं परिचयात्मक ज्ञान का सहयोग होता है। हाल में विद्यालय में अनेक प्रकार की विधाओं को समूह में रखकर करता है।

Notes

आधिकार एवं कर्तव्य कर्तव्य सम्बन्धी नगरिक-
ज्ञान को आधिकार एवं कर्तव्य के
सम्बन्ध में जानकारी प्रदान करना तथा उसके विचार
को ज्ञेय ज्ञान को ही जाता है। कर्तव्य के सम्बन्ध
में जैसे - भारतीय संविधान का निर्माण हुआ तब
अन्य देशों के संविधान का अध्ययन करने पश्चात्
विद्वानों द्वारा तब स्वीकार किया गया कि नागरिकों
के लिए आधिकार एवं कर्तव्य दोनों की ही व्यवस्था
हीनी चाहिए।

ज्ञान एवं सूचना में अन्तर -

ज्ञान - 1) ज्ञान के अन्तर्गत जो कुछ सत्य सूचनाओं
को समावेश होता है। इस लिए ज्ञान असत्यता को
किसी प्रकार की सम्भावना नहीं होती

- 2) किसी भी स्त्रोत से कुछ सीखना। समझना ज्ञान लेना है।
3- आज युग में किसी को ज्ञान की प्राप्ति करके स्वयं के
मानसिक स्तर पर निर्भर करता है।
कितने ही ऐसे सूचनाएँ भरी हैं
जिनसे हमें ज्ञान के अर्थ में असमर्थता में आसानी

भारत के भाग्य का निर्माण होता है। अतः ज्ञान के द्वारा छात्रों में नागरिकता सम्बन्धी गुणों का विकास किया जाता है। जिससे भावी जीवन में वे अपने राष्ट्र के विकास में अपना योगदान प्रस्तुत कर सकें।

राष्ट्रीय विकास सम्बन्धी कार्य - राष्ट्रीय विकास में ज्ञान का महत्वपूर्ण योगदान होता है। इस कार्य में कौशलमय ज्ञान का विकास किया जाता है। विद्यालय में छात्रों को विभिन्न प्रकार के कौशल से सम्बन्धित तकनीकी शिक्षा प्रदान की जाती है। यह तकनीकी शिक्षा को प्राप्त करने छात्र को कुशल इंजीनियर बनाते हैं। जो देश के विकास में अपना सहयोग प्राप्त करते हैं।

सार्वजनिक हित सम्बन्धी कार्य - सार्वजनिक हित

सम्बन्धी कार्यों को प्रोत्साहन और उत्कर्ष सम्पन्न करने ज्ञान की महत्वपूर्ण भूमिका होती है। बालक स्वभाविक रूप से उत्कृष्ट कैफिटी होता है। वह अपने हित के अतिरिक्त दूसरे के हित में कम विचार करता है। विद्यालय में प्रवेश एवं सामाजिक वातावरण के माध्यम से वह सीखा जाता है।

① **राष्ट्रीय अनुशासन सम्बन्धी कार्य** - अनुशासन के बिना न तो परिवार चल सकता न ही संस्था और राष्ट्र इसकी व्यापकता का अंदाजा इससे भी लगाया जा सकता है। कि अनुशासन ~~सम्बन्ध~~ शब्द समाज की स्तरीय होती है। इसी परिवार से लेकर विश्व समाज की अवधारणा तक अपने विभिन्न अर्थों के साथ किसी न किसी रूप से जुड़ा होता है।

Notes

समाज पर लाभ विवाह पर रोक लगाना, महिलाओं को जमींदारी शिक्षा प्रदान करना, तथा महिलाओं को कौशिकी का उद्योग प्रदान करना, समाज सुधार सम्बन्धी उद्योग कार्य है।

ज्ञान के राष्ट्र सम्बन्धी पक्ष

ज्ञान का राष्ट्र विकास में महत्वपूर्ण योगदान होता है। जिस राष्ट्र के नागरिक ज्ञान एवं शिक्षा के क्षेत्र में प्रवीण होते हैं, उस राष्ट्र का सर्वांगीण विकास पूर्णतः समग्र होता है। इसके विपरीत ज्ञान एवं शिक्षा में जिस राष्ट्र के नागरिक पिछड़े हुए होते हैं, उसका विकास सम्भव नहीं होता है।

आवात्मक स्वतंत्रता सम्बन्धी कार्य :- ज्ञान के माध्यम से हाल एवं समाज आवात्मक स्वतंत्रता का विकास होता है। जब हाल विद्यालय में जाता है तो उसका विभिन्न प्रकार से क्रिया कलाओं को समझ